

至少5对双胞胎昨天加入上海大学

上大迎新为新生打造“朋辈引导、科创体验和家校互动”三位一体体系

上海大学昨天迎来4700余名来自全国各地的2017级本科新生。今年的迎新工作将“定制化”与“人性化”的服务育人理念植入每个细节,为大一新生打造出“朋辈引导、科创体验和家校互动”三位一体的精细化迎新工作体系。有意思的是,今年至少有5对双胞胎新生同时入读上海大学,3对女生2对男生,其中一对还是专程来中国学汉语的留学生双胞胎呢。

青年报记者 刘昕璐



来自诸暨和贵阳的两对大学新生双胞胎姐妹。

青年报记者 刘昕璐 摄

[相关]

勉励艺术生不再追星

春风十里,不如影院与你。上海大学上海电影学院昨天下午举行新生见面会,其中包括广播电视编导、艺术与科技以及今年首年招生的表演、影视摄影与制作共135名新生。

上海电影学院执行院长何小青把这次的见面比作是“在世界上最好领域的最美相遇”,他表示接下来的四年学院将尽力为学生创造更好的条件,让同学们在上海电影学院这个开放、自由、多元的环境里发展好自己,他希望在座的新生从今天开始不要再追星,“因为台下的你们才是最亮的星。”

首席教授田壮壮、奚美娟、赵晓时等也分别寄语新生。田壮壮指出,从事艺术工作的基础要从观察生活开始。他通过分享关于佛祖释迦牟尼的一个故事道出了他对艺术、对艺术教育、对新生的期望。他强调,首先,教和学是客观和主观两个方面,教师肯定会竭尽所能教育学生,但最终能否改变学生,关键还在于你自己;其次,智慧是无法赐予的,只有靠你自己努力、觉悟才能获得智慧;第三,艺术要靠灵感、激情和积累,从古至今没有“法”规定艺术是怎么样的;最后,在每一位新生面前还隔着一道大河,学院好比是一艘船,只有用自己的心去学才能在四年后到达艺术的彼岸。

表演艺术家奚美娟强调,今后的四年是最值得珍惜的但学习并不轻松。大学四年需要积累大量的知识,包括有形和无形的,还有些甚至是枯燥的,比如表演,要经历反复的练习,学会放松,学会互相信任,表演是一门学科,非常有科学性,值得我们用全部的心去实践。

在奚美娟看来,文艺工作者这个称号很有价值,因为它包含对艺术劳动的尊重,为将来参与国家民族的艺术工作要进行技能、知识、精神、人格的储备。她指出,现在的舆论把年轻演员称作“小鲜肉”、“小仙女”,这需要孩子们从这些舆论中突围出来,学会鉴别和审视自己,为将来成为一名真正的文艺工作者而作准备,因此,今天的大学生一定要打好基础,不要急于“飞”出去。她还希望同学们一定要关注身处的时代,如果都不深入了解自己所处的社会、世界,那又如何用笔、用摄影摄像机、用表演来记录、讴歌这个时代?她勉励同学们在四年中养成阅读的习惯,关注同时代的作家、文学家以及其他领域的创作者,和他们一起成长,在文学的宝库中汲取大量的知识和对生活的间接经验,做一名有文化的演员、有文化的文艺工作者。



这么多双胞胎集体报到老师乐了

“我们至少已经发现了5对双胞胎,3对女生2对男生,他们齐刷刷地前往上海大学报到。”学工办的王国建老师笑着说道。他和许多老师直言,几乎每年都有双胞胎一同入学,但如此多的双胞胎考入同一所大学,还真是少见。

来自浙江诸暨的杨涵嫣和杨涵嫣姐妹高考分数只差了3分,都被上大理工大类专业录取。今年,她们连选考的科目都是一样的——“物理、化学和历史”。进入学校后,除了在学习上要继续齐头并进,在生活上,两人都说要尽可能地保持自己的独立个性,比如,再不想穿同一款衣服了,也不想过多地粘在一起,而是要

各人有各人成长的空间和生活圈。由于是随机分配寝室,姐妹俩寝室一个在走廊的东头一个在西头,对此,她俩却暗暗开心,“终于可以不住一起了”,对记者提出的每个问题,她们也总是异口同声,逗趣率真的回答让人忍俊不禁。

同样,来自“爽爽的贵阳”的刘雅宁和刘雅静说,她俩分别以576分和567分考入上大,在自选寝室时都勾选了“想考研”、“喜欢运动”、“早睡早起”等选项,但随机排列也没能让两人住到一间寝室。她们对此也感到超级开心,因为可以结交到更多的朋友。不过,对一年后的本科选专业问题,两人还是想继续选在一起,而且

还想四年后相约一同考研。

这对姐妹的报到是在爸爸妈妈、外公外婆的集体陪同下前来。据说,在中考结束时,姐妹俩就来上海旅行参观,并在那时定下了小目标——考入上海的大学,如今可谓得偿所愿。由于和杨涵嫣和杨涵嫣姐妹俩校园偶遇,4朵“姐妹花”欣然共同拍下了一张合影。

据介绍,除了这两对双胞胎,昨天报到的新生中还有一对来自上海的女生双胞胎,一对来自广西的男生双胞胎,以及一对专程来中国学汉语的留学生双胞胎。对于双胞胎家庭能让两个孩子都进入一所大学读书,在校方看来,这不啻也是对学校的爱和认可。

让科创之风扑向报到第一天的新生

“第十五届‘挑战杯’全国大学生课外学术科技作品竞赛倒计时70天”、“遇见上大 迎接挑战”、“青春新动能 挑战创未来”……昨天的校园迎新大道上,“挑战杯”成为今年上大迎新的关键词。

原来,今年11月,上海大学将承办第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛,为此,学校在迎新当天,首次设立“挑战杯”摊位以及各类学生科创组织,并现场展示大学生的科创成果,学生自主研发的轨道检测多功能机器人、自动调温调湿的智能建材等实物引起“萌新”的随手拍。校团委称,希望通过营造

“双创”氛围为新生埋下“科创”意识的种子,等入学后学生能自发投入更多的科创活动中。

据预计,“挑战杯”赛事期间总参观量将达到1.5万人次,需要大量的志愿者服务和保障赛事的有序进行。为此,今年迎新现场也开始提前揽才,新生只要在报到时通过扫码报名,就可以参加秋季举办的“挑战杯”的志愿者服务活动等报名选拔。“希望这批大一新生可以是‘挑战杯’的志愿者,在这样的氛围中浸润成长,未来,他们也会是参赛的主力军!”团委老师期许道。

在现场,青年报记者注意到,各个

专业学院的专业教师也一同参与到迎新工作及全校科创氛围的营造中来。此外,部分学院还面对大一新生开放实验室或人才培养的特色平台,3D打印实验室、激光实训实验室、精密测量实验室、国家重点实验室高分子全流程实验室、能源纳米材料研究实验室、纳米所实验室、通信与信息工程学院工程教育中心和专业实验中心、上海大学与哈佛大学合作的再生与衰老实验室,都在迎新当天面向新生开放,让学生直观感受学科特色。学校这种通过专业教师参与迎新和引导树立大一新生的专业理想和科研梦想的做法,受到了新生与家长们的热捧。

安排“退伍老兵”担任迎新志愿者

上海大学还在今年迎新过程中特意安排“退伍老兵”担任迎新志愿者,在火车站迎接新生并进行征兵工作宣传。新生报到当天,退伍大学生到体育馆看望临时住宿家长,以自身的综合素质展示当代军人大学生形象。

其间,社区学院继续探索“新生服务新生”的培养模式,通过网络报名与筛选的方式,在新生中选拔了40名综合能力较强的学生,组建“新生服务社”,团队成员需要提前报到,

并经过相应培训后参与学院迎新工作,通过培养和锻炼使其成为新生中的骨干力量。

社区学院还有350名高年级优秀学长通过选拔成为了2017级新生的导师,通过朋辈引导树立大学生自我教育、自我管理和自我服务的风气,满足新生尽快适应大学生活的需求。

今年,学校在过去的试点基础上在2017级人文社科、经济管理大类共902名学生中,根据学生不同的行

为习惯安排、学习兴趣和兴趣爱好实行个性化选寝室,让新生从课堂外住宿的角度体现个性化的选择。新生报到之前,学校便通过网络信息平台采集了学生关于寝室需求方面的数据内容并关联兴趣图谱,实现了学生寝室“自匹配”。

另外,为了让一些因周边酒店客房预订爆满而无法落实住宿问题的家长,学校今年继续开放体育馆,搭建了200多个地铺,为有需要的送行家长提供免费夜晚住宿。